
 

 

 

 

 

 

VI-Vicenza, 12 dicembre 2022 

VERBALE RIUNIONE DELLA DELEGAZIONE DI VICENZA del 29/11/2022 

Luogo: sede della Bocciofila D.L.F. Boccesport, via G. Vaccari 8 (Vicenza) 

Presenti: 

Società (8 su 10): 

BANCA POP. DI MAROSTICA 
BAGGIO ANGELO (VICEPRESIDENTE) 

DALLA VALLE DAVIDE (CONSIGLIERE) 

B.R. PNEUMATICI RAVAZZOLO FRANCESCO (CONSIGLIERE) 

COMUNALE SCHIO 

GRESELIN PIERGIUSEPPE (PRESIDENTE) 

CARACCIOLO ANTONIO (VICEPRESIDENTE) 

TRETTO PIERGIORGIO (CONSIGLIERE) 

D.L.F. BOCCESPORT SCARSO LORIS (PRESIDENTE) 

MAGNABOSCO CAMPAGNANI GIOVANNI (CONSIGLIERE) 

MARAGNOLE 
MATTEAZZI ANGELO (PRESIDENTE) 

BASSAN VALENTINO (CONSIGLIERE) 

POJANESE PAROLO ENRICO (CONSIGLIERE) 

(Assenti: VAL CAMIN, SAN FORTUNATO) 

Dirigenti: BORGO ZENONE (Vicepresidente CR FIB Veneto), STEFANELLO GIOVANNI (Consigliere CR 

FIB Veneto, Coordinatore CTU Veneto), CRESTANELLO UGO (Delegato Provinciale di Vicenza). 

Collaboratori: Campagnolo Umberto, Lavagnoli Lorenzo, Vicario Clara, Bassan Valentino. 

 

Presiede l’Assemblea il Delegato Crestanello Ugo, verbalizza Campagnolo Umberto. 

La riunione si apre con i saluti del Delegato Crestanello che, come primo atto, chiede l’approvazione del 

verbale della seduta precedente (punto n. 1 all’o.d.g.), accolta all’unanimità. Introduce ai lavori riferendo che 

il CR Veneto sta incontrando in questo periodo le Delegazioni per presentare e spiegare le novità 

regolamentari per il 2023 e ricorda il ruolo importante dei presenti nel riportare nelle proprie Società quanto 

esposto. Chiede infine che eventuali critiche e osservazioni da parte di tutti abbiano un valore costruttivo e 

di miglioramento e che mai vadano ad attaccare a livello personale. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Borgo Zenone (Vicepresidente FIB Veneto): 

➢ Questa sera non è presente il Presidente Cuzzolin per motivi personali, ma ci tiene a presenziare ad una 

prossima riunione della Delegazione di Vicenza. 

➢ Settore Giovanile → Molto spesso si va in giro a dire che il nostro sport sta morendo e che manca il 

ricambio dei giocatori, ma ci domandiamo cosa facciamo in concreto per i giovani? Niente.  

Le proposte dovrebbero arrivare dalle Società ma ad oggi sono in poche quelle che hanno avviato delle 

progettualità o fatto richieste di gare. Riporto con piacere i buoni esempi delle Bocciofile Magnabosco, 

B.R. Pneumatici e Pojanese che fungono da ASD-Tutor nel progetto FIB “Bocciando si impara” per gli 

Istituti scolastici e della Società San Fortunato con il suo gruppo juniores. Abbiamo la fortuna di avere “in 

casa” il Responsabile Progetti Promozionali Campagnolo Umberto, che è sempre disponibilissimo quando 

viene contattato, ma se pensiamo che faccia tutto lui abbiamo sbagliato in pieno. Ogni Società deve 

strutturarsi e formare uno staff per il settore giovanile che, con l’aiuto e gli indirizzi di Umberto, possa 

realizzare delle scuole bocce nel territorio. 

➢ Formazione → La Federazione in collaborazione con i Comitati Regionali organizza periodicamente dei 

corsi di formazione (online) per dirigenti e tecnici. Nel Veneto ho notato però una certa latitanza nel 

partecipare. All’ultimo corso per dirigenti societari, nel quale sono stati affrontati argomenti 

importantissimi come la fiscalità, WSM, risorse economiche, politiche strategiche FIB, … ,  di Vicenza ha 

partecipato solo il sottoscritto. E sì che il corso era gratuito ed erogato in modalità telematica, ossia che 

poteva essere seguito comodante da casa tramite cellullare o pc. Allora mi chiedo perché non sfruttare 

queste preziose opportunità? 

➢ Si ricorda l’importanza di leggere con attenzione le e-mail che arrivano dal CR Veneto. 

Si apre una discussione tra i presenti sul fatto che è difficile informare i propri associati sulle comunicazioni 

che arrivano dalla FIB e aggiornarli sui nuovi regolamenti perché prevale menefreghismo e chiusura mentale. 

Vengono riportate alcune situazioni societarie e cercate soluzioni condivise al problema. 

La parola passa a Stefanello Giovanni (Coordinatore CTU Veneto) che riferisce che il Regolamento Tecnico di 

Gioco non è stato modificato ed espone le novità introdotte nelle Disposizioni Tecniche 2023 (punto n.2 

all’o.d.g.): 

➢ Dal 1° gennaio 2023, tutte le partite finiranno ai 10 punti. Il Comitato Regionale, nell’ambito del 

suo territorio di competenza, può derogare ai 12 punti per le gare “Sport per Tutti”. 
L’orientamento del CR Veneto è il seguente: 

o Gare serali → partite ai 10 punti; 
o Gare festive e prefestive → votazione per la possibilità di derogare ai 12 punti: 

▪ Favorevoli (6): B.R. PNEUMATICI, COMUNALE SCHIO, D.L.F. BOCCESPORT, 

MAGNABOSCO, MARAGNOLE, B.P. MAROSTICA; 

▪ Contrari (2): LA FAVORITA, POJANESE. 

        (Questi voti andranno ad aggiungersi a quelli delle altre Delegazioni. Seguirà delibera) 

 

 



 

 

 

 

 

 

➢ “Le gare serali possono svolgersi esclusivamente nelle serate dal lunedì al venerdì, con l'esclusione 

del sabato, della domenica e di ogni altro giorno festivo”. 
Inoltre, l’orientamento del CR Veneto è di svolgerle in una settimana (eliminatorie: lunedì-giovedì, finali: 

venerdì); non è esclusa la possibilità che vengano concesse due settimane per esigenze particolari. 

➢ Il CR Veneto sconsiglia l’organizzazione di gare a tre categorie, mentre ritiene più conveniente in termini 

di riduzione dei tempi e maggiore partecipazione le gare a categorie separate (formula migliore: A+B, C). 

Resta comunque alle Società la decisione finale, ma si invita a parlarne con i referenti territoriali 

(Delegato e Vicepresidente). 
➢ “È abolita la fase di riscaldamento in considerazione del periodo di crisi energetica che sta 

attraversando il paese al fine di contenere i costi di gestione degli impianti. Si potranno effettuare 

soltanto 2 mani di prova (andata + ritorno). Nel caso in cui una formazione non abbia giocato nella 

corsia ove invece ne abbia avuto modo l’altra, le mani saranno 4 (2 andata + 2 ritorno)”. 

o Scarso (D.L.F. Boccesport): in qualsiasi sport si effettua il riscaldamento prima dell’inizio di una 

competizione, tranne che nel nostro. […]. Non condivido per niente la scelta della FIB.  
o Borgo (FIB Veneto): ricordo che di recente il sig. Stefanello è stato nominato nella Commissione 

Nazionale Sport per Tutti. Si farà carico delle istanze del territorio, che poi ripoterà a livello 

nazionale. 
o Stefanello (FIB Veneto): nelle Disposizioni è scritto “in considerazione del periodo...”, si tratta 

quindi di una norma provvisoria; prendiamo atto della scelta e delle osservazioni fatte questa sera 

ma teniamo presente che magari durante la prossima stagione le cose possono cambiare. 
➢ “Tutte le gare, a qualsiasi livello, procedono continuativamente, utilizzando i primi campi liberi 

disponibili senza attendere eventuali campi neutri né attendere il termine altre partite, ivi 

comprese eventuali finali di girone e di gara”. 

➢ Durante l’Assemblea Regionale dello scorso 13 novembre è passata la proposta di aumentare di 2 € la 

quota di iscrizione alle gare dal 1° gennaio al 30 aprile. Tale aumento andrà a rimpinguare la quota 

organizzativa che ricevono le Società che mettono a disposizione i propri impianti per sopperire alle spese 

di riscaldamento. Tuttavia, le Società devono garantire un Arbitro di impianto e almeno uno di partita, 

altrimenti fanno a meno di dare la disponibilità dell’impianto e se ne prende un altro. 

➢ Si ricorda l’iter per il rilascio del nulla osta trasferimento: il giocatore che desidera tesserarsi per altra 

Società deve munirsi di regolare Nulla Osta rilasciato dalla Società di appartenenza, richiedendolo alla 

stessa. Si precisa che tale documentazione cartacea rappresenta (soltanto) una forma di tutela per ambo 

le parti. Contestualmente, la società dovrà svincolare il tesserato inserendo la sua richiesta nel WSM. 

La Società può rifiutare il rilascio del Nulla Osta, esclusivamente quando l’atleta abbia comprovate 

pendenze economico-amministrative nei confronti della stessa. 

➢ “I punteggi validi per promozioni e/o retrocessioni saranno quelli conseguiti fino al 31-10- 2023”. 
Il CTU regionale si riunirà verso la metà di ottobre per stabilire i criteri per il passaggio di categoria. 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

➢ “Al fine di poter aggiornare in maniera precisa la classifica Ranking, di avere dati puntuali utili 

nella corretta gestione delle categorie, dal 01/04/2023 in tutte le gare federali di ogni livello è 

obbligatorio, per la cat. A, iscrivere le formazioni complete di tutti i nominativi dei partecipanti. 

Mentre restano possibili le iscrizioni con le X, fino a nuove disposizioni in merito, per le cat. B, C, 

D; fermo restando l’obbligo per tutte le categorie per le gare festive e prefestive, cat. A compresa”. 

Verrà comunque riconfermata la disposizione regionale dell’obbligo di iscrivere almeno un nominativo 

della formazione a partire dal 1° gennaio 2023. 

(Si apre un’animata discussione tra i Dirigenti regionali e il Consigliere della Pojanese Parolo per delle 

presunte inadempienze da egli rilevate nell’applicazione delle Disposizioni Tecniche regionali. Vengono 

fornite le dovute spiegazioni, sebbene le pesanti accuse mosse). 

➢ Il manifesto dovrà essere tassativamente visionato e approvato dal Comitato Regionale. 

“Nel caso si verifichino incongruenze tra i dati riportati sul manifesto rispetto a quelli indicati sul 

WSM, varranno i dati riportati sul WSM”. 

 

➢ Si segnala la necessità di omologare e/o rinnovare l’omologazione delle corsie di gioco, illustrando le 

procedure da compiere e la normativa federale. 

 
➢ “Il Ranking vieta ai primi 64 della classifica parziale di prendere parte alle gare dello Sport per 

tutti, se in concomitanza di gare Major. In assenza di gare Major è consentita la partecipazione 

a tutte le gare nazionali riservate alla categoria A”. 

 

➢ “In tutte le manifestazioni dell’alto livello e dello sport per tutti, nei campionati di società a tutti 

i livelli, sia nelle fasi eliminatorie che nelle fasi finali, è fatto obbligo, di posizionare le proprie 

bocce negli appositi contenitori presenti all’esterno del rettangolo di gioco”. 

 

➢ Campionato Italiano per Società di 1^, 2^, 3^ categoria: 
o La quota d'iscrizione, fissata dal Consiglio Federale in euro 300,00 per la prima categoria, euro 

250,00 per la seconda categoria ed euro 200,00 per la terza categoria deve essere corrisposta 

entro il 31 gennaio 2023; 
o Per lo svolgimento e l’organizzazione del Campionato è competente la Delegazione Provinciale 

quando gli incontri si svolgono tra squadre con sede nello stesso territorio provinciale; 
o 2^ e 3^ categoria giocheranno infrasettimanale; 
o Il campionato avrà inizio nel mese di marzo 2023 e si concluderà entro il mese di novembre 2023. 

 

Riprende la parola il Vicepresidente Borgo che espone i passaggi per la ri-affiliazione per il 2023. 

A procedura ultimata bisognerà contattare il Delegato Crestanello per la stampa delle tessere. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Proposte attività 2023 (punto n.3 all’o.d.g.): si è parlato se riproporre la manifestazione “Master Vicentino” 

e delle problematiche sorte nella prima edizione (settori, iscrizioni, …). Da considerare poi l’aumento del 

costo dell’energia che va a pesare sulle casse delle Società che mettono a disposizione gli impianti. Allora 

sono da aumentare le quote iscrizioni? Ridurre i premi? …. Alla fine, si conviene di riunirsi entro i primi giorni 

di gennaio per valutare tutte le possibilità in gioco e trovare una soluzione alle varie problematiche. 

Promozioni e retrocessioni 2022 (punto n.4 all’o.d.g.): sul sito regionale è presente una bozza; nei prossimi 

giorni saranno comunicate promozioni e retrocessioni definitive. 

La riunione si chiude alle ore 22:45. 

 

 

                            Il Segretario verbalizzante                                             Il Delegato Provinciale 



 

 

 

 

 

 

Alle Società della Delegazione di Vicenza 

Ai Collaboratori del Delegato 

e p.c. al Comitato Regionale F.I.B. Veneto 

 

VI-Vicenza, 21 novembre 2022 

Gentilissimi, ho il piacere di informarvi che ho convocato una riunione di Delegazione per il giorno 

Martedì 29 novembre 2022 alle ore 20.15 

presso la sede del Bocciofila D.L.F. Boccesport in via G. Vaccari 8, 36100, Vicenza 

 

con il seguente ordine del giorno: 

1. Approvazione verbale del 25/10/2022; 

2. Disposizioni Tecniche e Regolamenti anno 2023; 

3. Proposte attività anno 2023; 

4. Promozioni e retrocessioni anno 2022; 

5. Varie ed eventuali. 

Alla riunione saranno presenti: 

Cuzzolin Renzo – Presidente CR FIB Veneto 

Borgo Zenone – Vicepresidente CR FIB Veneto 

Stefanello Giovanni – Consigliere CR FIB Veneto e Coordinatore CTU Veneto 

 

Vista l’importanza delle tematiche che verranno affrontate, si auspica la partecipazione di tutte le Società. 

L’occasione è gradita per porgere cordiali saluti. 

 

                                              Il Delegato FIB Vicenza 

 


